
Verslag van de openbare vergadering van de gemeenteraad van Leidschendam-Voorburg, gehouden op 
woensdag 11 juni 2008 in Huize Swaensteyn te Voorburg, aanvang 19.30 uur. 
 

(2008/16061) 
 
Aanwezig: 29 leden 

 
VVD: de dames H.I. Aris-van Neuren, A.J.W. van Baalen-van Eekelen en W.H. Mijdam en 

de heren P.J.R. Baeten, J. Brokke, R.P. Klop, D. Poos, P.F. Rozenberg en 
R.P.E. Smitshuysen  

CDA: de dames A.M. van Boheemen, J.J. Bouw, M.W.P. Duermeijer-Brinkel en 

H.S. van Enk en de heren J. Keijzer, P.M.M. van Ostaijen en A.P. Paardekooper 
PvdA: de dames M.J.H.A. van Giezen en N. Stemerdink en de heren A.B. Brussaard en 

M.A.M. Oosschot  
SP: mevrouw M. El Mousati en de heer A.G. van den Berg 
Gemeentebelangen: mevrouw I.G.H. Malleé-van Gerven, de heren N.F.J. Hooijmans en H.P. Klazenga 
GroenLinks: mevrouw M.C.J. Cornelissens en de heer J.N. van de Braak 
D66: de heren A R. van der Holst en J.J.M. Schellings 
OPLV: - 
Fractie Jami: de heer E. Jami 

 
Voorzitter: de heer J.W. van der Sluijs, burgemeester 
Griffier: de heer G.A. van Egmond 

 
De wethouders: mevrouw C.M. Zwartepoorte en de heren E.P. Beimers, M.A. Houtzager en 

G.G.J. Rensen 
 

Afwezig met kennisgeving: mevrouw I.S. Roza (SP) en de heren P.C. Jansen (OPLV), H. Knoester (PvdA), 
E.G. Lamme (VVD) en H. Oldersma (PvdA) 
 
 

De voorzitter heropent de vergadering om 19.30 uur. 
 
De griffie heeft bericht van verhindering ontvangen van mevrouw Roza (SP) en de heren Jansen 
(OPLV), Knoester (PvdA), Lamme (VVD) en Oldersma (PvdA). Mevrouw Van Baalen komt iets later. 
 
De voorzitter stelt de raad in kennis van het overlijden van de heer Jan Hees. De heer Hees was in de 
gemeente Voorburg gemeenteraadslid namens D66. 
 
5. Vaststellen jaarstukken 2007 (2008/9155) 
 
Eerste termijn 
 
De heer Klop (VVD) besteedt aandacht voor de overschotten op de jaarrekening. Van de 
bestemmingsreserves is 2,2 miljoen euro overbodig toegekend. Er wordt netto 1,9 miljoen euro extra 
in de bestemmingsreserves gestort. Vooral ten behoeve van de grondexploitaties. Dat is een goede 
zaak. De VVD-fractie verzoekt de wethouder om de jaarstukken eerder in het jaar aan de 
raadsfracties toe te sturen. De accountant heeft zijn goedkeuring aan de jaarstukken gegeven. Ook 
dat is een goede zaak. Als de raad zijn taken goed wil kunnen uitoefenen, heeft hij stukken nodig die 
met elkaar kunnen worden vergeleken, mede ten behoeve van de beleidsmatige terugkoppeling. 
Mevrouw Van Giezen (PvdA) is blij met de positieve accountantsverklaring. Spreekster verzoekt de 
wethouder om toelichting op een aantal door de accountant gedane aanbevelingen. Het college geeft 
aan dat het rekening zal houden met de aanbeveling om begrotingswijzigingen consequent door de 
raad te laten vaststellen. Wat wordt daarmee bedoeld? Dezelfde vraag wordt gesteld over de 
aanbeveling om maatregelen te treffen om naleving van termijnbepalingen mogelijk te maken. De 
stukken maken het mogelijk om de begroting te controleren. De PvdA-fractie pleit voor een betere 
onderbouwing. De resultaten zijn positief maar het is de vraag wat er niet is gebeurd. De 
onderuitputting is teruggebracht tot 25%. Dat is nog niet voldoende. De fractie is bezorgd over de 
plannen en financiële mogelijkheden voor sociale woningbouw. Spreekster verzoekt het college om de 
bestemmingsreserves tweemaal per jaar door te lichten. De parkeerkosten bedragen 576.000 euro. 
De heer Van Ostaijen (CDA) is positief over de verdere ontwikkeling van indicatoren om de 
jaarstukken en de begroting te kunnen controleren. Er is veel bereikt. Leidschendam-Voorburg is meer 
een ontwikkelgemeente dan een beheersgemeente. De CDA-fractie vindt dat het college goed op 
koers ligt. Het overschot kan volgend jaar worden aangewend. In de commissie MA is besproken dat 
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afzonderlijke rapportages over grote onderwerpen achterwege kunnen blijven. Daarover zouden 
aparte paragraven in het jaarverslag worden opgenomen. Echter, die ontbreken in de stukken. 
Spreker vraagt aandacht voor de communicatie met inwoners over vooral ruimtelijke plannen, de  
afhandeling van toezeggingen tijdens wijkbezoeken, meer samenwerking met Wassenaar en 
Voorschoten, economie en werkgelegenheid. De fractie hecht aan de uitwerking van de gebiedsvisie 
voor Stompwijk. De raad zou op hoofdlijnen moeten besturen en zich vooral op de uitvoering moeten 
concentreren. Het is belangrijk om efficiënt te werken. Mevrouw Cornelissens (GL) constateert dat er 
veel geld overblijft. Het bestuur kan goed boekhouden maar het sociaal gevoel zit soms diep in de 
portemonnee weggestopt. De verslaglegging over de Wmo is onoverzichtelijk. De Wmo is een 
verkapte bezuinigingsoperatie. Het Wmo-overschot wordt in de algemene reserves gestort. De  
GL-fractie verzoekt het college om volgend jaar een paragraaf over niet-gerealiseerde beleidsdoelen 
in de stukken op te nemen. Er is geen inzicht in de personeelsinzet per beleidsprogramma. GL dient 
een motie in om al tijdens het opstellen van de begroting een koppeling tussen de personeelsinzet en 
de beleidsprogramma’s op te nemen. De heer Schellings (D66) sluit zich aan bij de woorden van de 
heer Klop over de totstandkoming van overschotten. De financiële cyclus wordt gebaseerd op de 
coalitie- en collegeprogramma’s. De D66-fractie zal de stukken als geheel niet steunen maar op 
onderdelen beoordelen. Het is de vraag of de jaarrekening een getrouwe weergave van de feiten 
weergeeft. De accountantsverklaring was goed. De fractie zal instemmen met het technisch 
vaststellen van de jaarstukken wat niet inhoudt dat D66 met het collegebeleid kan instemmen. 
Mevrouw El Mousati (SP) betreurt het dat sprake is van onderuitputting op sociaalmaatschappelijke 
onderwerpen en individuele Wmo-voorzieningen. Spreekster vraagt of het positieve resultaat 
voortvloeit uit het vorig jaar aangenomen raadsvoorstel voor bezuinigingen. Oppositiepartijen hebben 
weinig invloed op het collegeprogramma. De SP-fractie kan niet met de jaarstukken instemmen.  
 
Wethouder Beimers antwoordt dat op basis van ervaringen is geconcludeerd dat ieder jaar circa 
25 miljoen euro kan worden geïnvesteerd. De marges liggen tussen de 10 en 15%. Het college doet 
zijn uiterste best om de plannen voor sociale woningbouw tijdig te realiseren. Het beleid om niet-
gebruik van sociale voorzieningen tegen te gaan, is geslaagd. Dat heeft tot een overschrijding van het 
minimabeleid met 100.000 euro geleid. Het positieve resultaat is niet dankzij de door de SP bedoelde 
bezuinigingsvoorstellen gerealiseerd.  
 
Burgemeester Van der Sluijs merkt op dat het praktisch niet mogelijk is om circa anderhalf jaar vooraf 
vast te stellen wat de personele inzet op een beleidsprogramma zal zijn. Het is wel mogelijk om 
achteraf informatie aan de raad te verstrekken. Het is bijvoorbeeld mogelijk om inzicht te geven in 
oorzaken van het niet realiseren van projecten doordat vacatures openstaan.  
 
Tweede termijn 
 
De VVD hecht aan vroegtijdig beschikbare jaarstukken. De jaarstukken zijn een weergave van de 
wijze waarop de begroting is uitgevoerd. De onderuitputting heeft met de uitvoering te maken. Het gat 
tussen uitvoering en begroting is te groot. De fractie zal de motie niet steunen. De PvdA is blij met de 
toezeggingen van de wethouder. Daarmee wordt mede aan de ingediende motie tegemoetgekomen. 
Het CDA zal in de toekomst aanbevelingen doen om als raad efficiënter te werken. De fractie is 
tevreden over de toezeggingen van de wethouder. De fractie denkt dat sociaalmaatschappelijke 
onderwerpen voldoende aandacht krijgen. Er is steun voor de ingediende motie. GL denkt dat inzicht 
in personeelsinzet belangrijk is. In het eerste jaar kan worden volstaan met inzicht op hoofdlijnen. De 
fractie houdt de motie aan. GB denkt dat een jaarrekening altijd juist is. Het is de vraag of het 
programma volgens afspraak wordt uitgevoerd. 
 
Burgemeester Van der Sluijs merkt op dat personele inzet in een begroting kan worden geraamd. In 
de jaarrekening wordt daarover verantwoording afgelegd. Het is echter geen sturingsinstrument.  
 
De voorzitter concludeert dat het voorstel met 25 stemmen voor en 4 stemmen tegen (GL, SP) wordt 
aangenomen.  
 
Wethouder Beimers doet de volgende toezeggingen: 
- de mogelijkheden om de stukken eerder beschikbaar te stellen, zullen worden geanalyseerd; 
- aan de hand van een schematisch overzicht en tabellen wordt in beeld gebracht welke zaken niet 

zijn gerealiseerd; 
- het op te stellen conceptrapport wordt aan de commissie Financiën aangeboden; 
- de aanbevelingen van de accountant worden door het college overgenomen; 
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- het college zal de bestemmingsreserves tweemaal per jaar laten onderzoeken; 
- in het volgende jaarverslag zullen paragrafen over grote projecten worden opgenomen; 
- in het komende jaar zal meer inzicht worden verschaft in de relatie tussen personele inzet en 

beleidsprogramma’s. 
 
6. Vaststellen notitie Vitale verbindingen – maatschappelijke ondersteuning en sociale 

samenhang (2008/10506) 
 
Eerste termijn 
 
Mevrouw Cornelissens (GL) merkt op dat de klankbordgroep geen advies kon uitbrengen omdat 
daarvoor onvoldoende tijd beschikbaar werd gesteld. Uit de middelen voor het beleidsterrein Wmo is 
1,5 miljoen euro naar de algemene reserves gevloeid. Dat geld had kunnen worden gebruikt om met 
de zorgaanbieders een overgangsregeling te creëren. Spreekster vraagt wanneer de plannen voor de 
volgende aanbestedingsronde aan de raad zullen worden gepresenteerd. De GL-fractie pleit ervoor 
om soepel om te gaan met de sollicitatieplicht van mensen die mantelzorg bieden en die een WWB-
uitkering ontvangen en een grotere afstand tot de arbeidsmarkt hebben. Mevrouw Cornelissens vraagt 
hoe het integraal ouderenbeleid zal worden vorm gegeven. Mevrouw El Mousati (SP) vindt dat de 
gemeente mantelzorgers moet ondersteunen, vrijwilligerswerk moet bevorderen en een deel van de 
huishoudelijke hulp moet regelen. Er worden veel suggesties gedaan om de uitvoering van mantelzorg 
mogelijk te maken. De SP-fractie verzoekt het college in een motie om daartoe een voorstel te doen. 
De thuiszorg moet worden gerepareerd. Er zouden basistarieven moeten gelden en het mens-volgt-
werk-principe zou moeten worden gevolgd. De seniorenraad heeft voorgesteld om aan prestatieveld 
5.6 een zin toe te voegen over de inzet van de gemeente, om aan mensen met een beperking 
dezelfde startpositie mogelijk te maken als aan mensen zonder beperkingen. Dit voorstel wordt door 
de SP in een amendement ingediend. De heer Van der Holst (D66) vindt het goed dat in bijna alle 
prestatievelden het zelforganiserend vermogen van inwoners centraal staat. Spreker vraagt hoe 
ouderen zelf een positievere rol in een integraal ouderenbeleid kunnen spelen. Mevrouw Stemerdink 
(PvdA) vindt de Wmo belangrijk. De fractie kan zich op hoofdlijnen in de beschreven ambities vinden. 
Die zijn niet in alle gevallen voldoende SMART geformuleerd. Voor de PvdA-fractie is dit een 
kadernota. Bij de uitwerking moet de participatieraad worden betrokken. De al opgepakte Wmo-taken 
worden door cliënten positief beoordeeld. De druk op mantelzorgers en vrijwilligers is groot. De 
wethouder heeft toegezegd dat de situatie nauw zal worden gevolgd. Er bestaat behoefte aan een 
integraal ouderenbeleid. De heer Keijzer (CDA) verwijst naar de korte reactietermijn die aan 
participanten werd vergund. Hun reacties en opmerkingen komen nauwelijks in de nota terug. Spreker 
verzoekt de wethouder om de nota en eerder gemaakte toezeggingen als geheel te beschouwen. 
Mantelzorg is afhankelijk van vrijwilligers die ondersteuning van de gemeente verdienen. De CDA-
fractie pleit voor een collectieve vrijwilligersverzekering. De kwaliteit van huishoudelijke zorg verdient 
aandacht. Informatie moet in de directe woonomgeving van cliënten beschikbaar zijn. Spreker roept 
de wethouder op om op korte termijn met een formulierenbrigade aan de slag te gaan. De fractie pleit 
voor een integraal seniorenbeleid en vraagt de wethouder naar de capaciteit die met het opstellen van 
een nota daarover gemoeid zou zijn. Mevrouw Aris (VVD) vindt dat een goede probleemanalyse en 
samenhang ontbreken. Het is belangrijk om de vraag in beeld te brengen voordat er instrumenten 
worden ingezet. Het vrijwilligerspunt in de Groene Loper is niet goed bereikbaar. Spreekster vraagt de 
wethouder of daar onderzoek naar kan worden gedaan voordat het punt wordt verplaatst. De  
VVD-fractie dient een motie in om beleidsvoorstellen voortvloeiend uit de nota beter te onderbouwen 
en van indicatoren te voorzien. 
 
Wethouder Rensen geeft aan dat dit een kadernota betreft. Alle groepen die in de klankbordgroep 
Wmo participeren hebben gereageerd. De problemen rond de kwaliteit van huishoudelijke hulp liggen 
op het gebied van voldoende geschikt personeel. Er is een cliënttevredenheidsonderzoek uitgevoerd 
waaruit blijkt dat goede aanzet is gemaakt. Samen met de gemeenten Rijswijk en Wassenaar is 
opdracht gegeven aan RADAR om een analyse uit te voeren naar voor- en nadelen van een spoedige 
nieuwe aanbestedingsronde. De wethouder stelt kwaliteit boven zorg. De WWB is bedoeld om zoveel 
mogelijk mensen aan werk te helpen. Het is niet mogelijk om aan mantelzorgers categoriale bijstand 
te verlenen. Het college is er niet van overtuigd dat integraal ouderenbeleid moet worden gemaakt. Op 
vele beleidsterreinen wordt specifiek ouderenbeleid gemaakt. Via de jaarlijkse ouderennieuwsbrief 
worden inwoners over het gemeentelijk beleid op de hoogte gebracht. De subsidie voor wonen met 
zorg is in 2008 rechtstreeks naar de zorgaanbieders doorgesluisd. Er worden maatregelen getroffen 
om mantelzorgers en vrijwilligers te ondersteunen. De Wmo verplicht gemeenten om het 
compensatiebeginsel toe te passen. Met behulp van indicatoren kan in beeld worden gebracht of het 
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lukt om participatie te bevorderen. Het zorgloket moet dicht bij de mensen worden gebracht. Het is de 
vraag in welke mate dat zou moeten gebeuren. Het is belangrijk om zorgvragen in beeld te krijgen. 
Het vrijwilligerspunt en Woei hebben aangegeven dat het vrijwilligerspunt op een beter zichtbare plek 
zou moeten worden gevestigd. Er ligt nog geen verplaatsingsvoorstel. De wethouder vindt de motie en 
het amendement overbodig. Spreker heeft het regionale orgaan voor mantelzorgers gevraagd om 
richtlijnen te geven waardoor mantelzorgers meer bij de indicatiestelling kunnen worden betrokken.  
 
De vergadering wordt tien minuten geschorst. 
 
Wethouder Rensen beschouwt de motie over indicatoren als ondersteuning van zijn beleid. 
 
Tweede termijn 
 
De SP houdt de motie aan. Het amendement wordt gehandhaafd. De fractie stemt tegen de motie van 
de VVD. GL zal het amendement van de SP en de motie van de VVD steunen. De adviezen van de 
klankbordgroep moeten serieus worden genomen. De fractie zal voor het voorstel stemmen. Er moet 
soepel worden omgegaan met de arbeidsplicht van mantelzorgers en vrijwilligers. D66 vraagt naar de 
gevolgen van het niet steunen van de motie en het amendement. De PvdA en het CDA zullen de 
motie wel en het amendement niet steunen. 
 
Wethouder Rensen neemt het compensatiebeginsel uiterst serieus. 
 
De voorzitter brengt het onderstaande amendement en de motie in stemming. 
 
Amendement  SP 
 
Ondergetekende stelt het volgende amendement voor: 
 
De tekst van het meerjarenplan WMO over de beleidsvoornemens van de gemeente (Prestatieveld 5 
en 6, pagina 5): 
- ………. 
- ………. 
- Onderzoek te verrichten ……. Bij de aanvraagprocedure voor individuele voorzieningen 
 
Als volgt aan te passen, cq. het volgende toe te voegen aan de beleidsvoornemens: 
 
- “De gemeente zal voor het vervullen van de wettelijk plicht tot compensatie van de beperkingen 

bij (oudere en gehandicapte) mensen steeds voldoende financiële middelen beschikbaar stellen, 
zodat het compensatie gewaarborgd is.” 

 
Motie VVD 
 
Overwegende dat: 

 In de nota “Vitale verbindingen – maatschappelijke ondersteuning en sociale samenhang” 
beleidskeuzes niet altijd duidelijk onderbouwd zijn; 

 De WMO nieuwe verantwoordelijkheden voor de gemeente met zich mee brengt; 

 Middelen die worden ingezet veelal structurele maatschappelijke en financiële consequenties 
hebben; 

 De nadruk in de nota veelal ligt op activiteiten die ondernomen gaan worden zonder dat 
daaraan een duidelijke probleemanalyse ten grondslag lig; 

 Er geen indicatoren opgenomen zijn die kunnen ondersteunen bij het achteraf controleren van 
het gevoerde beleid, 

 
Van mening zijnde dat: 

 De raad duidelijk onderbouwde keuzes voorgelegd moet krijgen teneinde goede afwegingen 
te kunnen maken; 

 Indicatoren behulpzaam kunnen zijn bij het achteraf controleren in hoeverre genomen 
maatregelen succes zijn geweest; 

 
Verzoekt het college: 
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De beleidsnota’s die voortvloeien uit de nota “vitale verbindingen – maatschappelijke ondersteuning 
en sociale samenhang, te voorzien van duidelijke probreemanalyses en waar mogelijk van indicatoren 
zodat achteraf bepaald kan worden in hoeverre het gevoerde beleid succesvol is geweest, 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
Het amendement wordt met 4 stemmen voor en 26 stemmen tegen (VVD, CDA, PvdA, GB, D66, FJ) 
verworpen. De motie wordt met algemene stemmen aangenomen. 
 
De voorzitter concludeert dat het voorstel met 28 stemmen voor en 2 stemmen tegen (SP) wordt 
aangenomen.  
 
Wethouder Rensen doet de volgende toezeggingen: 
- in de commissie MA kan over het ouderenbeleid worden gesproken; 
- In een volgende aanbestedingsronde zal aan de zorgaanbieders worden gevraagd om het  

mens-volgt-werk-principe toe te passen; 
- alle inspraakreacties worden met de participatieraad besproken; 
- er wordt ingezet op verbetering van onderbouwing en indicatoren in beleidsstukken. 
 
7. Vaststellen van de Verordening participatieraad Maatschappelijke Ondersteuning en 

Sociale Zaken (2008/10542)  
 
Mevrouw Cornelissens (GL) concludeert dat de bestaande adviesraden in de overgangsperiode tot 
2010 blijven bestaan. De GL-fractie stemt in met de verordening en zal de ontwikkelingen blijven 
volgen. De heer Paardekooper (CDA) constateert dat dit het slotstuk van de inspraak op het gebied 
van Wmo en Sociale Zaken vormt. Spreker vraagt of de wethouder kan garanderen dat de scherpte in 
de advisering aan college en gemeenteraad zal worden gehandhaafd. Mevrouw Stemerdink (PvdA) 
is blij dat het advies van de commissie MA integraal is overgenomen. Spreekster hoopt op een goede 
verstandhouding tussen college en participatieraad. De heer Schellings (D66) merkt op dat het erom 
gaat dat de bestuurlijke wereld en de werkelijke wereld bij elkaar komen. Spreker is blij met de 
overgangsregeling.  
 
Wethouder Rensen is blij dat het na veel overleg is gelukt om met de inspraakpartners tot deze opzet 
te komen. De participatieraad moet zelf voor de gevraagde scherpte zorgen. De gemeente zal de 
participatieraad zo veel mogelijk faciliteren. 
 
De voorzitter concludeert dat het voorstel met algemene stemmen wordt aangenomen. 
 
 
 
9. Vaststellen gemeenschappelijke regeling, uitvoeringsovereenkomst en visiedocument 

Dienst Sociale Werkvoorziening Rijswijk en omstreken (2008/10393) 
 
Eerste termijn 
 
De heer Paardekooper (CDA) vindt het goed dat steeds meer taken op sociaal gebied aan 
gemeenten worden overgedragen. De DSW moet zich richten op mensen met een WSW-indicatie. 
Het CDA verwacht goede resultaten van de door het college vastgestelde taken. Spreker vraagt de 
wethouder naar de terugkoppeling van de resultaten per doelgroep. Mevrouw El Mousati (SP) 
verwijst naar de doelstelling van 25% voor begeleid werken of detachering. Is dat een realistisch 
percentage? Betreft dat een inspannings- of een resultaatsverplichting? Spreekster vraagt wat wordt 
bedoeld als wordt gesteld dat de sociale werkvoorziening steeds meer wordt gezien als integraal 
onderdeel van het gemeentelijke arbeidsmarktbeleid. Mevrouw Cornelissens (GL) sluit zich bij 
mevrouw El Mousati aan. Mevrouw Aris (VVD) dient twee moties en twee amendementen in.  
 
De voorzitter merkt op de raad de regeling niet kan amenderen omdat het een voorstel van het 
algemeen bestuur van de gemeenschappelijke regeling betreft. 
 
Wethouder Rensen antwoordt dat dit soort regelingen door het college van bestuur worden 
vastgesteld. Daarom kan niet worden geamendeerd. Het is wel mogelijk om moties in te dienen. De 
DSW wordt een steeds belangrijker re-integratie-instrument voor SW- en WWB-cliënten. In de  
SW-indicatie wordt aangegeven of de noodzaak tot beschut werken aanwezig is of dat detachering 
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aan de orde kan zijn. Daardoor worden mensen in staat gesteld om bij reguliere bedrijven of de 
overheid te werken. Het doel is om voor 150 fte een traject naar meer arbeidsparticipatie buiten de 
beschutte omgeving van de DSW op te starten. De raad ontvangt rapportage over de voortgang. Er is 
geen sprake van concurrentie met mensen die een WWB-uitkering ontvangen omdat de work first-
trajecten door een andere tak van de DSW worden bediend. Op individuele basis wordt bekeken 
welke werkzaamheden of opleidingen mensen zouden kunnen oppakken. Het doel is om 25% van de 
mensen via het stappenmodel te laten door- c.q. uitstromen. Spreker ontraadt het voorstel over het 
aantal af te vaardigen collegeleden omdat in de regeling over ‘ten minste één’ wordt gesproken. 
 
De vergadering wordt vijf minuten geschorst. 
 
Tweede termijn 
 
Wethouder Rensen merkt op dat in artikel 23 lid 7 van de gemeenschappelijke regeling wordt bepaald 
dat een Rekenkamercommissie van de deelnemende gemeenten nader onderzoek kan instellen. 
Daarom wordt de motie ontraden. 
 
Het CDA denkt dat een Rekeningcommissie een zwaar middel is. Rapportage over work first zou per 
kwartaal moeten worden verstrekt. De VVD dient de amendementen als moties in. De al ingediende 
moties worden ingetrokken. De SP en GL zullen met het raadsvoorstel instemmen. De doelstelling 
van 25% is een inspanningsverplichting. De fracties zullen de moties niet ondersteunen. De PvdA zal 
met het voorstel instemmen maar de beide moties niet ondersteunen. 
 
De vergadering wordt één minuut geschorst. 
 
De VVD trekt beide moties in. 
 
De voorzitter brengt het voorstel in stemming en constateert dat het voorstel met algemene stemmen 
wordt aangenomen. 
 
Wethouder Rensen doet de volgende toezeggingen: 
- binnenkort worden voorstellen gedaan over de wijze waarop de raad over de voortgang van 

DSW-trajecten zal worden geïnformeerd; 
- de wethouder zal dit onderwerp in het gemeenschappelijk overleg bespreken. 

 
 
10. Vaststellen Verordening persoonsgebonden budget (pgb) begeleid werken Wet Sociale 

werkvoorziening (2008/10448) 
 
Het voorstel wordt zonder beraadslaging of stemming aangenomen. 
 
11. Vaststellen conceptnotitie Preventief alcoholgebruik jeugd (2008/9650) 
 
Het voorstel wordt zonder beraadslaging of stemming aangenomen. 
 
12. Vaststellen aanpak fysieke aspecten en binnenklimaat brede school De Waterlelie 

(2008/4586) 
 
Het voorstel wordt zonder beraadslaging of stemming aangenomen. 
 
13. Vaststellen concept-Evenementenbeleidsplan (2008/5624) 
 
Het voorstel wordt zonder beraadslaging of stemming aangenomen. 
 
14. Vaststellen ontwerpbegroting Stadsgewest Haaglanden 2009 (2008/10973) 
 
Het voorstel wordt zonder beraadslaging of stemming aangenomen. 
 
15. Vaststellen rapport Onderzoek grote projecten van de Rekenkamercommissie (2008/10048) 
 
Het voorstel wordt zonder beraadslaging of stemming aangenomen. 
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16. Vaststellen nieuw format voor programmabegroting 2009 (2008/11260) 
 
Het voorstel wordt zonder beraadslaging of stemming aangenomen. 
 
17. Motie inzake spreidingsbeleid (criteria Huisvestingsverordening Haaglanden) van de 

fractie Jami 
 
Eerste termijn 
 
De heer Jami (FJ) heeft veel reacties ontvangen van mensen die zich zorgen maken over de 
toenemende onleefbaarheid in hun wijk. De concentratie van allochtonen is niet bevorderlijk voor 
leefbaarheid, integratie en assimilatie. Het toevoegen van etnische afkomst als criterium zal bijdragen 
aan de leefbaarheid en integratie. Dit voorstel is positief voor de allochtone bevolking omdat zij 
daardoor in een omgeving terechtkomen waar zij betere kansen krijgen om in de maatschappij te 
participeren. De nieuwe Huisvestingswet 2010 maakt het mogelijk om strengere eisen te stellen. In het 
verleden zijn getto’s gecreëerd. Nu kan die fout worden hersteld. 
 
Mevrouw Van Enk (CDA) deelt mee dat de CDA-fractie de motie zal afwijzen. Een concentratie van 
allochtonen in een wijk is niet slecht voor de leefbaarheid. Onderzoek toont aan dat er geen relatie is 
tussen spreidingsbeleid en integratie. De heer Rozenberg (VVD) bespreekt dit soort onderwerpen bij 
voorkeur eerst in de commissie. Hij sluit zich aan bij de opmerkingen van mevrouw Van Enk. De FJ 
verscherpt het integratiedebat. De VVD-fractie zal de motie niet steunen. De heer Van de Braak (GL) 
ziet geen relatie tussen spreidingsbeleid en succesvolle integratie. De heer Jami koppelt etniciteit en 
criminaliteit. De fractie zal de motie niet steunen. De heer Van den Berg (SP) verwerpt de in de motie 
verwoorde aannames. Spreker verwijst naar diverse rapporten over spreidingsbeleid. De motie is 
ongewenst, onethisch en niet onderbouwd. Voor integratie is nodig een gevoel van zelfvertrouwen in 
eigen cultuur en in de eigen identiteit. Het opgroeien in spagaat tussen 2 culturen is dan ook 
contraproductief. Als de migrant deze waarden in eigen kring kan opdoen en beleven, zullen zij 
zelfverzekerder, met meer bereidheid, en met minder angst onze westerse samenleving binnen 
stappen. Een ander gevaar dat opduikt is dat de minst problematische gevallen, het eerst bemiddeld 
zullen worden. Wanneer deze niet meer in de wijk aanwezig zijn wordt het minimale contact met de 
achterblijvende harde kern, moeilijk bemiddelbaren definitief verbroken. De makkelijk bemiddelbare 
groep fungeert namelijk vaak als intermediair. Mevrouw Van Giezen (PvdA) neemt afstand van de 
inhoud van de motie. De FJ geeft veronderstellingen als feiten weer. In het ruimtelijkeordeningsbeleid 
wordt rekening gehouden met een goede opbouw van een wijk. De heer Schellings (D66) had het op 
prijs gesteld om de inhoud van de motie in de commissie te bespreken. Er bestaan problemen maar 
het ligt niet zo zwart/wit als een deel van de politici zou willen. Er moet sprake zijn van integraal 
beleid. De gemeente Leidschendam-Voorburg moet zich op de eigen gemeente concentreren. 
 
Wethouder Rensen verwijst naar de criteria die in het woningtoewijzingsbeleid worden gehanteerd. In 
de nieuwe Huisvestingswet is een criterium opgenomen dat rekening houdt met de leefbaarheid. 
Daardoor kan rekening worden gehouden met de sociale cohesie in een wijk. De leefbaarheid in een 
wijk is niet gekoppeld aan de aanwezigheid van allochtonen. In grote steden zijn wijken waarin 
segregatie dreigt. Het college ontraadt de motie. 
 
Tweede termijn 
 
De FJ begrijpt niet dat positieve discriminatie niet tegen de Grondwet is. Het CDA schiet tekort in haar 
argumentatie. De VVD verkeert in een crisis. Spreker legt geen verband tussen leefbaarheid en 
allochtonen. In juridische zin is geen sprake van discriminatie. De SP vindt allochtonen zielig. Het door 
D66 genoemde rapport is volstrekt ongeloofwaardig. Het is beter om verder te kijken dan onze neus 
lang is. Het gaat om het stadsgewest en niet alleen om de eigen gemeente. Spreker is teleurgesteld 
over de reacties van de overige fracties. 
 
De VVD denkt dat de heer Jami steeds een punt wil maken over de ruggen van allochtonen. De fractie 
zal de motie niet steunen.  
 
Burgemeester Van der Sluijs wijst op de verantwoordelijkheden en rechten van politici. Het is helder 
hoe de raad over de motie oordeelt. 
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De voorzitter brengt de onderstaande motie in stemming. 
 
Motie fractie Jami 
Overwegende dat: 

 er sprake is van een groeiende allochtone populatie in Leidschendam-Voorburg; 

 concentratie van allochtonen in één of enkele wijken slecht is voor de integratie en leefbaarheid; 

 op dit moment  geen beleid bestaat om dit tegen te gaan; 

 spreidingsbeleid een uitstekend middel is voor de integratie van allochtonen en juridisch is 
toegestaan, 

 
Van mening is dat: 

 de raad tot taak heeft te zorgen voor een leefbare en vitale woonomgeving voor iedereen, 
 
Verzoekt zijn vertegenwoordigers in het Dagelijks en Algemeen Bestuur van het Stadsgewest 
Haaglanden: 

 te bevorderen, dat de stadsgewestelijke huisvestingsverordening wordt gewijzigd door het 
toevoegen van toewijzingscriteria met betrekking tot etnische afkomst en/of leefbaarheid en 

 de raad over de voortgang daarvan te informeren vóór de behandeling van de begroting 2009, 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
De voorzitter concludeert dat de motie met 1 stem voor en 28 stemmen tegen (VVD, CDA, PvdA, GL, 
D66, SP, GB) wordt verworpen. 
 
18. Verslag vergadering gemeenteraad 22 april 2008 (2008/13053) 
 
De fractie van de OPLV heeft een aantal tekstwijzigingen doorgevoerd. Het gewijzigde verslag wordt 
vastgesteld. 
 
19. Lijst van ingekomen stukken (2008/13170) 
 
De lijst wordt ongewijzigd vastgesteld. 
 
20. Sluiting 
 
De voorzitter sluit de vergadering om 23.20 uur. 
 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van de raad der gemeente Leidschendam-Voorburg, 
d.d. 8 juli 2008. 
 
De griffier,         De voorzitter, 
 


